# 维拟用刊

### **Right-protection Weekly**

本刊主笔: 金 勇



金山区开展"云祭扫<mark>"</mark> 助推清明祭扫移风易俗

□见习记者 张叶荷 通讯员 章慧燕 杨丽

本报讯 清明节将至,如何运用"云祭扫"等方式,助推清明祭扫移风易俗,成为当前的重头戏。近日,记者从金山区获悉,金山区张堰镇以疫情防控为契机,建立联防联控协调机制,落实场所消毒、体温监测、限流管理等防控措施,实行预约落葬、预约祭扫等方式,助推清明祭扫移风易俗。

张堰镇建立联防联控协调机制,落实场所消毒、体温监测、限流管理等防控措施,实行预约落葬、预约祭扫,规定预约落葬每户不超过10人,推广"云祭扫"等做法,在确保工作人员和服务对象安全的同时,引导市民逐步转变观念和习惯。祭扫高峰期,张堰镇每天安排工作人员为祭扫人员提供体温测量、秩序维护等服务,在保障疫情防控安全的基础上尽量满足村居民告慰逝者、缅怀先祖的情感需求。

### 宝山区绿化市容局联合开展 野生动物及其制品专项执法检查

□记者 金勇

本报讯 近日,宝山区绿化市容局林业站、区市场监管局、区农业农村委执法大队等部门组成联合检查组,对江阳水产市场、江杨市场进行现场检查。为了进一步加强部门联动,此次执法检查行动还特邀宝山区人民检察院相关同志参加。

检查组随机抽查了在市场中经营的部分商户。从现场检查的情况来看,被抽查到的商户均未从事陆生野生保护动物及其制品的经营。同时市场管理方主动承担主体责任,日常巡查和宣传比较到位,对执法部门的执法检查工作配合度较高。

宝山区市场监管、农业、公安、林业等部门将加强部门合作,同时邀请检察机关参与其中,通过联席会议、定期检查、联合执法、专项行动、信息共享、行刑衔接等多种方式,坚决打击乱捕滥猎滥食野生动物和非法经营利用野生动物及其制品等破坏野生动物资源的行为。

### 松江区房管局

### 检查公租房疫情防控情况

□记者 金勇

本报讯 公租房社区由于居住人员流动性强,一直是疫情防控的重点。日前,松江区房管局住房保障管理科会同街镇房管所,检查新形势下公租房社区防疫情况。

检查组对照前期检查中发现的问题,开展暗访"回头看",对重点点位防控情况逐一排摸。在新桥镇新华公寓和杉华公寓,工作人员查看了社区门岗管理、楼道消毒等防控措施。另外,重点检查了社区健康检查点对有关"首次返回小区的来沪人员"以及"过去14天有点国家、地区旅居史人员"的登记记录情

检查组将检查情况通报公租房项目管理单位,要求管理单位进一步落实"外防输入"的针对性管理措施,特别是对"境外返沪人员"加强闭环管理的衔接。

■投诉实录

# 赠品并非无偿"赠予" 商家理当履行合同

投诉人:李女士 投诉时间:2020年3月

随着社会进步以及人们的生活质量提高,各种月子中心开始走进了各位孕妈们的 计划中。甚至有一些孕妈为了能够给宝宝一 个健康、完善的成长环境,不惜付出较为昂 贵的费用也要住进一些高端的月子中心。尤 其在当前疫情的影响下,很多准妈妈选择了 管理严格、具备一定防护措施的月子中心, 更安全、更省心地度过这段特殊的时期。

近日,刚当上母亲的消费者李女士在某健康管理公司支付了52800元,购买了月子护理服务套餐,套餐内包含3天医院陪护服

务。但由于当前新冠肺炎疫情的原因,对方无法提供服务。李女士目前已经出院,于是以对方未能完成套餐服务为由希望该公司退返相应款项。但该公司的客服人员并不认同李女士的诉求,一直拖延不肯解决问题,李女士随后拨打了消费投诉热线要求对方退还1500元。

### ◆记者连线 ◀ -----

受理投诉后,浦东新区消保委工作人员 当即与该健康管理公司联系。该公司的工作 人员表示,因疫情关系,医院不允许陪护人 员进出,并不是公司单方面违约导致服务无 法履行;此次疫情导致该公司的工作人员无 法进行陪护,属于不可抗力因素,且3天的 医院陪护服务是赠送项目,属于赠品,并不 在消费者购买的套餐内,无法折合成现金退 给消费者。

消保委工作人员告知对方,从市场逻辑上来说,"赠品"不同于一般意义上的"赠送",其存在的基础建立在消费者购买商品的前提之上,因此,商家的销售行为与附赠行为密不可分,商家理应对赠品与所售商品承担相同责任。

浦东新区消保委此后又与对方进行了多次沟通,经营者表示由于李女士现已出院,同意将3天医院陪护服务改成3天的居家陪护服务,而李女士对这一结果也表示接受。

日常投诉处理实践中,消保委经常会遇到一些赠品或者赠予服务方面的纠纷,有些经营者也巧立名目,在某些情况下试图以"赠品免责"来逃避应尽的义务。

事实上,在商业合同中,大部分所谓"赠予",实际上经营者并非是从自己营业所得的利润中返还一部分给消费者,而是将赠品的费用摊入商品交易的成本之中,转嫁给消费者。

从本质而言,赠品是事实上的商品,属 于买卖合同的标的物。因此,类似于某些商 家声称的"因赠品免费,所以不予'三包'" "赠送服务根据情况有权单方面撤销"等说辞,实际上是违反法律规定的"霸王条款"。

本案中,消费者因购买的月子护理套餐才赠送的医院陪护服务,虽然经营者单方面取消这一服务有疫情这一客观原因存在,但事实上已经损害了消费者的利益。疫情的发生是突然的,月子护理服务又具有现实紧迫性,疫情造成了此类服务合同无法正常履行。

对于此类纠纷,消保委建议双方在公平、诚信的原则下进行协商,或解除合同,或变更服务时间、服务项目等相关事项。总之,发生疫情虽然是不可抗的,但疫情不应该成为商家不履行服务合同的借口。

### ◆律师说法 ◀ ------

上海翰鸿律师事务所合伙人金玮律师分析认为, 商家所谓的"赠送"其实是以消费者购买商品或服务为前提条件, 而非真的"无偿", 商家对于"赠送"的商品或服务仍须承担相应的法律责任。

金玮律师指出,根据《上海市消费者权益保护条例》第三十四条的规定,经营者以消费者购买商品或者接受服务为条件,以奖励、赠与等促销形式向消费者提供商品或者服务的,不免除经营者对该奖品、赠品或者奖励、赠与的服务所承担的退货、更换、重

作、修理以及其他责任。

"就李女士的遭遇而言, 商家应提供相应服务的义务并不能借'疫情'的名义予以免除。"金玮律师表示, 如若商家承诺在消费者购买相关服务的前提下附送相应服务, 而客观上又拒绝提供服附送服务的, 则有欺诈消费者之嫌。

此外,金玮律师也建议,商家应当诚信 经营,以期形成良好口碑,不应忽视消费者 的合法权益与客户体验,以免得不偿失。

记者 金見



律服务」专属频道)

# ■一周之"最"

### 最"严厉"的口罩罚单

近日,四川省成都市金牛区市场监管局下达行政处罚决定书,对疫情防控中销售劣质防控物资、发"疫情财"的四川诺宏康生物科技公司开出13715277元的罚单。此案已成为涉及全国多省市的跨区域系列大案。目前河南、山西、湖南、重庆等地公安和市场监管部门均对涉及的上下游企业进行立案调查,多地共立案8件。

一个跨省制售假冒防疫用品违法犯罪网络 已被彻底打掉。

在新冠肺炎疫情爆发期间,当事人四川诺宏康生物科技有限公司瞄准"口罩商机",从山西华天宝利贸易公司和个人手中,购进口罩101万只,货值金额130万元,销往湖南、重庆等地。所有口罩均为假冒"飘安"和"卫安"商标且检验为不合格的产品。当事人从中非法牟利50余万元,其行为严重扰乱了市场秩序。

经执法人员调查发现,1月24日,蒋

某从山西华天宝利贸易有限公司购进"一次性使用口罩"35万只,购进"一次性使用医用口罩"47万只,购进单价均为0.5元/只。然后分别以不同的价格销售给湖南、重庆、四川等地经销商。上述口罩经四川省医疗器械检测中心检验,均不符合产品外包装标示的的技术要求。

金牛区市场监管局已将相关线索依法 移送成都市公安局,成都市公安局已对当 事人涉嫌销售假冒注册商标商品的行为立 案侦查。 (金勇 整理)

# ■主笔阅话



为了对抗新型冠 状病毒引起的肺炎疫 情,无数人都作出了 很大的奉献,无论是

医护人员、社区工作者、执法人员,还是一些生产防疫物资的企业员工,他们都是奋战在一线的英雄。本期"基层调解"关注的就是一起抗疫期间因假期工资引发的劳资纠纷,最终通过调解圆满解决。

纠纷解决了,大家会继续投入到下一步的抗疫工作中。但最近,相关这一类的

# 不要欺负老实人

纠纷和争议屡屡出现在社交媒体上,一些参加了抗疫的人员抱怨没有获得相应的补贴和报酬。这就让人不能理解了。在疫情最严重的时期,正是这些一线工作者,冒着极大的风险保障着大众的生命安全、城市的基本运转,可以说,如果没有他们出,其他人就没有办法将病毒"闷"死,这场抗疫大战就不会取得目前的阶段性胜利。我们曾经称呼他们为"英雄",在重压之下他们完成了任务,但如今,却在"论功行贯"时,他们竟然被"忽视"了。

张文宏医生在一次采访中说,"不能 欺负老实人"。不能视别人的付出为理所 当然,而在利益分配的时候却置若罔闻, 这样的行为既过分也短视。当 4 万医护人 员开始逐渐撤离湖北的时候,他们受到人 最高的送别礼遇,这是感恩,这也是人人 常情。自然灾难、社会灾难一直伴随着处 类历史,当灾难发生的时候,需要无数允 挺身而出,需要大家齐心协力,当灾难结 束的时候,至少别让这些人还流泪吧。——

金勇

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话,

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷